

42/99. Права человека и использование достижений научно-технического прогресса

Генеральная Ассамблея,

подтверждая решимость народов Объединенных Наций избавить грядущие поколения от бедствий войны, утвердить веру в достоинство и ценность человеческой личности, поддерживать международный мир и безопасность, развивать дружественные отношения между народами и международное сотрудничество в развитии и поощрении всеобщего уважения к правам человека и основным свободам,

ссылаясь на соответствующие положения Всеобщей декларации прав человека², Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах¹³ и Международного пакта о гражданских и политических правах¹³,

ссылаясь далее на Декларацию об укреплении международной безопасности⁸³, Декларацию об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества⁸⁴ и Декларацию о праве народов на мир⁸⁵, а также на другие соответствующие резолюции и решения Организации Объединенных Наций,

памятуя о том, что в своей резолюции 38/75 от 15 декабря 1983 года Генеральная Ассамблея решительно, безоговорочно и навсегда осудила ядерную войну как противоречащую человеческой совести и разуму, как самое чудовищное преступление против народов и как попрание первейшего права человека — права на жизнь,

ссылаясь на свои резолюции 37/189 A от 18 декабря 1982 года, 38/113 от 16 декабря 1983 года, 39/134 от 14 декабря 1984 года, 40/111 от 13 декабря 1985 года и 41/113 от 4 декабря 1986 года,

с признательностью принимая к сведению резолюции Комиссии по правам человека 1982/7 от 19 февраля 1982 года⁵⁷, 1983/43 от 9 марта 1983 года⁵⁸, 1984/28 от 12 марта 1984 года⁵⁹, 1986/10 от 10 марта 1986 года⁶¹ и 1986/29 от 11 марта 1986 года⁶¹,

сознавая, что расширение доступа к технологии и достижения науки и техники, создавая новые возможности для мирной и продуктивной деятельности, открывают новые перспективы для прогресса цивилизации и обеспечивают все более широкие возможности для улучшения условий жизни народов и наций, но в то же время порождают новые опасности, если используются для создания новых видов оружия, более смертоносного, чем то, которое уже сейчас может превратить вооруженный конфликт из человеческой трагедии в уничтожение человечества,

сознавая, что, поскольку лишь творческий гений человека делает возможным прогресс и развитие цивилизации в мирных условиях, человеческая жизнь должна быть признана в качестве высшей ценности,

будучи убеждена, что в основе всех прав и свобод, а также материального и духовного богатства человека и народов лежит право на жизнь, свободу, мир и стремление к счастью,

1. подтверждает, что все народы и все люди обладают неотъемлемым правом на жизнь и что обеспечение этого первейшего права является необходимым условием реализации всего комплекса экономических, социальных и культурных прав, равно как и гражданских и политических прав;

2. вновь подчеркивает настоятельную необходимость того, чтобы международное сообщество предприняло всемерные усилия для упрочения мира, устранения растущей угрозы войны, особенно ядерной, обуздания гонки вооружений, достижения всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем и предотвращения нарушений принципов Устава Организации Объединенных Наций, касающихся суверенитета и территориальной целостности государств и самоопределения народов, содействуя, таким образом, обеспечению права на жизнь;

3. подчеркивает далее первостепенное значение осуществления практических мер по разоружению для прекращения разбазаривания ценных ресурсов и более рационального их использования в целях борьбы с экономической отсталостью и нищетой и для ускорения социально-экономического прогресса, в особенности на благо развивающихся стран;

4. призывает все государства, соответствующие органы Организации Объединенных Наций, специализированные учреждения и заинтересованные межправительственные и неправительственные организации принять необходимые меры к тому, чтобы результаты научно-технического прогресса, материальный и интеллектуальный потенциал человечества использовались для решения глобальных проблем исключительно в интересах международного мира, на благо человечества и для развития и поощрения всеобщего уважения к правам человека и основным свободам;

5. подчеркивает, что мир без ядерного оружия и насилия открыл бы широкие возможности для совместных усилий всех народов, направленных на решение неотложных гуманитарных проблем и сотрудничество в области науки, образования, медицины, искусства и других областях, обеспечивая, таким образом, необходимые условия для гармоничного развития человека;

⁸³ Резолюция 2734 (XXV).

⁸⁴ Резолюция 3384 (XXX).

⁸⁵ Резолюция 39/11, приложение.

6. *вновь призывает* все государства, которые еще не сделали этого, принять действенные меры в целях запрещения, в соответствии с Международным пактом о гражданских и политических правах, любой пропаганды войны, в частности разработки, выдвижения, распространения и пропаганды доктрин и концепций, направленных на развязывание ядерной войны;

7. *ожидает* от Комиссии по правам человека дальнейших усилий по обеспечению неотъемлемого права всех народов и всех людей на жизнь;

8. *постановляет* рассмотреть этот вопрос на своей сорок третьей сессии в рамках пункта, озаглавленного «Права человека и научно-технический прогресс».

*93-е пленарное заседание,
7 декабря 1987 года*

42/100. Права человека и научно-технический прогресс

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что научно-технический прогресс является одним из решающих факторов развития человеческого общества,

вновь напоминая о важном значении Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества, принятой Генеральной Ассамблей в ее резолюции 3384 (XXX) от 10 ноября 1975 года,

считая, что осуществление этой Декларации будет способствовать укреплению международного мира и безопасности народов, их экономическому и социальному развитию, а также международному сотрудничеству в области прав человека,

принимая во внимание соответствующие положения Декларации социального прогресса и развития¹⁴,

сознавая, что наука и техника нашего времени дают возможности обеспечить на Земле изобилие благ и создать материальные условия для процветания общества и всестороннего развития личности,

будучи серьезно обеспокоена тем, что результаты научно-технического прогресса могут быть использованы в интересах гонки вооружений и создания новых систем оружия в ущерб международному миру и безопасности и социальному прогрессу, правам человека и основным свободам, а также достоинству человеческой личности,

подчеркивая возрастающую значимость интеллектуального труда, взаимодействия науки, техники и общества, гуманистическую, нравственно-

етическую направленность науки и научно-технического прогресса,

будучи убеждена в том, что в эпоху современного научно-технического прогресса ресурсы человечества и деятельность ученых должны быть использованы для мирного экономического, социального и культурного развития всех стран и для повышения уровня жизни всех народов,

признавая, что установление нового международного экономического порядка требует, в частности, важного вклада науки и техники в экономический и социальный прогресс,

учитывая, что обмен научно-техническими знаниями и их передача являются одним из основных путей ускорения социального и экономического развития развивающихся стран,

с удовлетворением принимая к сведению доклад Генерального секретаря о правах человека и научно-техническом прогрессе⁸⁶,

1. *подчеркивает* важность выполнения всеми государствами положений и принципов, содержащихся в Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества, для содействия осуществлению прав человека и основных свобод;

2. *призывает* все государства приложить все силы для использования достижений научно-технического прогресса в целях содействия мирному социальному, экономическому и культурному развитию и прогрессу и покончить с использованием этих достижений в военных целях;

3. *призывает* также государства принять все необходимые меры для того, чтобы все достижения науки и техники были поставлены на службу человеку и не вели к деградации природной среды;

4. *просит* специализированные учреждения и другие организации системы Организации Объединенных Наций учитывать положения Декларации в своих программах и деятельности;

5. *просит* Комиссию по правам человека при рассмотрении пункта, озаглавленного «Права человека и научно-технический прогресс», продолжать уделять особое внимание вопросу осуществления положений Декларации;

6. *предлагает* Комиссию по правам человека принять необходимые меры и оказать содействие Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств в подготовке исследования, запрошенного Комиссией в ее резолюциях 1982/4 от 19 февраля 1982 года⁵⁷, 1984/29 от 12 марта 1984 года⁵⁹ и 1986/11 от 10 марта 1986 года⁶¹;

⁸⁶ A/42/392 и Add.1 и 2.